

谁会是下一个委内瑞拉？

起底美国军事干涉颠覆的黑手



1月5日,在美国纽约,委内瑞拉总统马杜罗在执法人员陪同下前往联邦法院。(新华社/路透)

据新华社北京1月6日电(记者 刘品然 阚静文 徐剑梅 黄强)美国总统特朗普4日宣称,委内瑞拉可能不会是美国干预的最后一个国家,并称“我们绝对需要格陵兰岛”。前一天,美军突袭委内瑞拉并强行控制和转移委总统马杜罗,特朗普政府随后称美国将“管理”委内瑞拉。

“今天是委内瑞拉,明天就可能是任何一个国家。”智利总统博里奇道出拉美国家和国际社会对美国霸权干涉的谴责和忧虑。

特朗普政府执政不到一年,其对外动武干涉的激进程度较往届政府有过之而无不及。回溯历史不难发现,军事干涉传统植根于美国的政治基因和政策逻辑。这既给他国带来深重灾难,也令美国社会和民众承受创伤。

不到一年打7国: 特朗普政府的“战争之路”

3日,特朗普在社交媒体上发布一张委内瑞拉总统马杜罗在美国军舰上戴手铐、双眼被蒙住的照片。英国《星期日邮报》头版刊登这张照片,并配以醒目标题——“美国走上战争之路”。

多国媒体指出,美国突袭委内瑞拉是其1989年入侵巴拿马以来在拉美地区规模最大的军事行动,也是美国首次直接军事打击南美洲国家。

行动过后,特朗普在佛罗里达州海湖庄园举行新闻发布会,称美国将“管理”委内瑞拉直至实施“安全”过渡;如有必要,美国已准备好发动第二波更大规模的袭击。特朗普还说,美国大型石油公司将前往委内瑞拉,“开始为国家创造收益”。美国《华盛顿邮报》刊文说,此番表态表明,美国对委内瑞拉的行动并非短暂打击,而是长期干预。

特朗普还对古巴、哥伦比亚发出威胁,称“古巴最终也会成为我们要讨论的话题”,并警告哥伦比亚总统佩特罗“小心点”。一些媒体分析指出,这种公开点名的做法,意味着美国试图把对委内瑞拉的单边行动转化为震慑整个地区的信号,全力推行“唐罗主义”干涉政策。

有分析指出,特朗普政府对委内瑞拉乃至整个拉美的干涉更加不加掩饰,也更具破坏性。英国《卫报》称之为“赤裸裸的帝国主义”。

特朗普自称“热爱和平”,曾承诺避免美国介入海外战争。他2024年曾公开表示,美军的职责绝非在全球推行无尽的政权更迭和无意义的战争。然而,事实表明,特朗普政府和美国历届政府如出一辙,仍在延续穷兵黩武的老路。

据美媒统计,特朗普执政不到一年,美国已在委内瑞拉、也门、叙利亚、伊朗、伊拉克、索马里和尼日利亚等7国实施军事打击,数量已与前总统奥巴马8年任期持平;此外,特朗普第二任期以来已下令美军对他国实施超过620次空袭,超过前总

统拜登4年任期的555次。

英国《卫报》专栏作家西蒙·蒂斯德尔写道,特朗普政府已彻底终结其自诩的“和平缔造者”虚假形象,“其真实面目是全球战争贩子。”

250年约400次军事干涉: “战争造就美国”

此次在委内瑞拉的军事行动,并不是美国首次以“打击毒品走私”为由突袭他国并强行控制他国领导人。

1989年12月,美军同样打着“禁毒”幌子入侵巴拿马,并于次年1月强迫时任巴拿马政府首脑诺列加在美国“受审”。

美国建国后不久便开启颠覆他国政权的历史。在19世纪初的第一次巴巴里战争期间,时任美国总统托马斯·杰斐逊授权美驻突尼斯领事参与策划推翻的黎波里政权,美国海军陆战队也参与其中。

美国波士顿学院副教授琳赛·奥罗克的研究显示,美国在1947年至1989年间共实施70次政权更迭行动,其中64次为秘密行动,6次为公开行动。

冷战结束后,美国又针对海地、阿富汗、伊拉克、利比亚、叙利亚、委内瑞拉等国实施政权更迭行动。这些行动大多伴随着大规模军事打击或入侵,其背后是贯穿美国近250年历史的军事干涉主义传统。

美国历史学家小阿瑟·施莱辛格说:“我们一直是一个崇尚暴力的民族……”

从最初的“天定命运”“门罗主义”,到后来的“遏制战略”“民主和平论”,再到今天的“唐罗主义”……美国不断炮制各种学说,为自身对外扩张和军事干涉披上“正当”外衣。

通过美墨战争使美国国土横跨北美大陆,借美西战争将势力范围扩展至西太平洋,发动朝鲜战争、越南战争等谋求全球霸权……据美国塔夫茨大学研究统计,自1776年美国建国至2019年,美国在全球进行了392次军事干涉,其中约一半发生在1950年之后,约四分之一发生在冷战结束后。

“与其说美国从建国开始便一直进行战争,倒不如说是战争本身造就了美国。”法国历史学家托马·拉比诺说。

美国哈佛大学国际政治学教授斯蒂芬·沃尔特说,美国在“无尽的战争”中,催生出军事主义、仇外心理、行政权力扩张等一系列政治恶果。正如美国第四任总统詹姆斯·麦迪逊在200多年前所警告的:“没有哪个国家能在持续的战争中获得自由。”



美军发动军事打击并抓走委内瑞拉总统马杜罗。3日,民众在委内瑞拉总统府附近抗议。(新华社发)

“我将获得自由” ——马杜罗在纽约出庭

据新华社纽约1月5日电(记者 刘亚南 施春 万方)5日,美国纽约南区联邦地区法院警戒森严。美国东部时间5日12时03分(北京时间6日1时03分),被美国强行控制并带至美国的委内瑞拉总统马杜罗夫妇出庭。

马杜罗全程用西班牙语发言,通过头戴式耳机收听翻译,并频繁用笔做记录及与身旁律师交流。

92岁的法官赫勒斯坦首先询问,被起诉人是否为“尼古拉斯·马杜罗·莫罗斯”。

马杜罗站起身,说道:“我是委内瑞拉总统,在加拉加斯的家中被抓。”马杜罗表示,自己被“绑架”。

赫勒斯坦打断马杜罗,称将来会有时间和地方讨论所有这些事情。

“我是无辜的,我无罪。”马杜罗说,“我是一个正派的人。我仍是我的国家的总统”。马杜罗的妻子西利娅·弗洛雷斯同样表示自己无罪,“完全无辜”。

所谓的“庭审”持续约30分钟,法官宣布马杜罗下次出庭日期为3月17日。“庭审”结束时,马杜罗向人群挥手致意。现场一名男子喊话,他将为罪行付出代价,马杜罗回应:“我将获得自由。”

马杜罗起立时颇显吃力。弗洛雷斯额头上贴着创可贴,右眼附近有淤青。她的代理律师告诉法庭,弗洛雷斯在美军突袭时受了伤。

联合国人权高专办: 美国干涉委内瑞拉 “让每个国家变得更加不安全”

据新华社日内瓦1月6日电(记者 石松)联合国人权高专办发言人拉维娜·沙姆达萨尼6日表示,美国对委内瑞拉的干涉行为侵犯了委内瑞拉主权,违反了《联合国宪章》,破坏了国际安全架构,“让每个国家变得更加不安全”。

她当天在日内瓦举行的一场例行记者会上表示,美国在委内瑞拉开展军事行动后,联合国人权事务高级专员对委内瑞拉局势深感关切,认为美国的行动破坏了国际法的一项基本原则——各国不得威胁使用或使用武力来破坏任何国家的领土完整或政治独立。

她说:“这是一项明显违反国际法的行动。”“美国的行动释放出一种危险信号,即强权可以为所欲为。这削弱了我们用以防止进一步冲突,甚至防止第三次世界大战的机制——也就是联合国。我们呼吁所有国家捍卫《联合国宪章》,捍卫国际法。”